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Foaie bisericească-pt; litica. — Apare în liecare Sâmbătă. 

N o u a m e n i r e a B l a j u l u i . 
Aşezarea pietrii fundamentale a „Institutului recunoştinţei" şi a nouei biserici arhiereşti 

de 1 0 0 , 0 0 0 Lei a ministerului cultelor — Spre latinitatea credinţei. 
D ama 

( = ) Prin stăruinţa neobosită a Celuice 
vrednic este să împodobească de nou, cu chi
pul său, aceste coloane, ziua de 6 Noemvrie 
c. a ajuns să se scrie cu litere de aur în isto
ria Blajului şi a întregei noastre biserici. 

Serbările cari au însoţit actul bine
cuvântării temeliilor noului aşezământ cul
tural şi a nouei biserici, care va adăposti 
pe viitor — ca un adevărat monument 
istoric — osemintele sfinte ale arhiereilor 
Blajului, au darul de-a pune de nou în 
adevărata ei lumină epoca de glorie naţio
nală a Blajului şi a bisericii sale şi de a 
schiţa conturile — încă destul de puţin evi
denţiate — ale aspiraţiilor lui din viitor. 

Aureola incomparabilă a Blajului — 
i spus atât de bine d. Pâclişanu în cu
vântul său neoficial dela banchetul dat în 
onoarea zilei de praznic — nu se dato-
reşte nici vechimei şcolilor lui, pe care o 
mai au si alte scoli — chiar si româneşti 
— si nu se datoreste nici celor câţiva 
mari dascăli pe cari i-a avut, fiindcă das
căli mari au fost şi Eliade Rădulescu şi 
fiheorghe Asachi. Ea este un rezultat al 
ideilor latinităţii de origine şi de credinţă, 
pe care Blajul Ie-a aruncat, ca seminţe 
binecuvântate de Dumnezeu, în ogorul 
înţelenit al neamului nostru de pretutindeni. 
Cea dintâi dintre acestea a triumfat pe în
treagă linia. Conştiinţa originii noastre la
tine, propovăduită de aici cu graiu inspirat 
de apostol, a pătruns cu încetul românismul 
întreg şi individualitatea noastră naţională, 
bine distinctă de a tuturor popoarelor 
împrejmuitoare, cari ne-au oprimat veacuri 
dearândul, ne-a înehiegat pe toţi într'o 
unitate indestructibilă, cu mult înainte de 
înfăptuirea integrală a idealului nostru, 
care nu este decât o urmare firească a so
lidarităţii noastre de rass i latină. 

f 

A doua idee pe care o reprezintă 
Blajul şi biserica lui încă nu este înfăp
tuită. Latinitatea credinţei, pe care o profesează, 
ti face în timpul din urmă chiar greutăţi şi 
mizerii, dar credincios cuvântului dumnezeesc: 
„!ncredeţi-vă, eu am biruit lumea!" Blajul este 
conştiu de puterea intrinsecă a ideii mântui
toare în serviciul căreia s'a pus şi de aceea 
nu este şi nu se va găsi nici când putere lu
mească, care să-1 poată face să renunţe la 
dânsa. 

Românismul înehiegat acum definitiv în 
hotarele lui istorice se sbate azi ca un orga
nism desechilibrat în valurile celei mai cum
plite mizefii morale. O nouă şi adevărată în-
creştinare a lui, este de-acuma marea problemă, 
care trebuie să ne preocupe pe toţi deopotrivă. 

Necesitatea acestei reîncreştinări, accen
tuată de / . Preasfinţia Sa mitropolitul Va-
sile cu atâtea ocazii, a stăpânit Joia trecută, 
cu putere elementară, întreagă asistenţa din 
jurul noilor aşezăminte de lumină şi viaţă 

Mitropolitul VA SILE 
Cfitorul noilor aşezăminte ale Blajului. 

ale bisericii noastre. Şi dacă această regene
rare sufletească a neamului nostru nu se poate 
face — după părerea unanimă a tuturor — 
decât prin biserică, Blajul adăugea crede — 
si aceasta cu toată tăria fanatismului său na-
ţional de până acum — că singura bisericăi 
de pe urma căreia va putea răsări în mij
locul nostru această nouă minune, este bi
serica latină a Romei, spre care trebuie să 
se îndrepte sufletul neamului nostru întreg. 

Aceasta este noua menire a Blajului. 
Şi dacă ne dăm seama de importanţa covârşi
toare, pe care va avea-o în lumea sufletească 
a femeii române noul liceu-internat de fete, 
condus — o subliniem — de fecioarele Maicii 

Domnului din Congregaţia de surori dela 
Obreja, trebuie să spunem, că prin aşezarea 
temeliilor noului Institut, biserica noastră a 
făcut un însemnat pas spre realizarea nouei 
sale meniri. Mai adăugând apoi, că la teme

liile acestei aşezări culturale stau şi 
contribuirile marinimoase ale M. Sale 
Regeiui şi ale membrilor întregului gu
vern, care prin d. ministru al cultelor a 
ţinut să trimită — chiar acum pe ziua de 
praznic — o nouă cărămidă în forma 
unei contriouiri de una sută mii Lei, 
şi că biserica arhierească, de altă parte, 
se va ridica în întregime pe cheltuiala 
ţării, ne face să credem, că noua operă, 
la care se încinge Blajul de azi şi de 
mâine, va găsi cu timpul tot mai mult 
aprobarea celor ce conduc destinele 
neamului nostru. 

Mângâiaţi de acest gând, mulţumim 
lui Dumnezeu, că ne-a ajutat să putem 
scrie şi această pagină de adâncă recu
noştinţă pentru marile lui binefaceri. 

Iată acum şi un scurt raport asupra ser
bărilor inseşi : 

Fără pregătiri mai deosebite, serbările 
din Joia trecută s'au aranjat totuşi într'un 
chip vrednic de importanţa actului săvârşit 
prin binecuvântarea' temeliilor celor două 
institute noi ale Blajului nostru. 

Oaspeţii. 
Cu trenul de dimineaţă a sosit la Blaj, 

mai mult întâmplător, fiind în drum dela 
Bucureşti, Preasfinţitul Aexandru al Lugo
jului, precum şi d. Dr. Zenovie Pâelişanu, 
ca reprezentant al dlui ministru Lăpedata, 
reţinut la Bucureşti de alegerea noului 
mitropolit al Bucovinei, fixată pe ziua de 
7 Noemvrie. Tot atunci a sosit şi d. arhi
tect P. Demetrescu, iar ceva mai târziu un 
automobil aducea, dela Sibiiu, pe dd. Dr. 
Margineanu, Petri şi alţii. 

In catedrală. 
La orele 9 s'a început, în prezenţa tuturor 

autorităţilor locale şi a unui număros public 
venit din afară, liturghia pontificală a I. Prea
sfinţiei Sale mitropolitului Vasile, la care au 
asistat şi elevii tuturor şcolilor Blajului, cântând, 
cu multă preciziune, corul elevelor liceului de 
fete. In predica sa ocazională, păr. rcitropolit a 
insistat asupra momentelor mai de seamă din 
trecutul glorios al Blajului şcolar, subliniind că 
rezultatele mari ale acestui trecut sunt a ae 
mulţumi credinţei puternice care a însufleţit deo
potrivă pe arhierei, dascăli şi elevi, singurul 
mijloc potrivit pentru a ajunge la izbândă şi în 
viitor. 
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Binecuvântarea temeliilor. 
A urmat, în sunetul clopotelor, o proce

siune la locul dela »Şura mitropolitană*, unde 
se ridică măreţ, ajungând aproape la al doilea 
etaj, «Institutul recunoştinţei*, şi unde funda
ţiile »capelei arhiereşti», sunt trasate şi ele. Aici 
s 'a făcut obişnuita sfinţire a apei, după care s'au 
stropit temeliile bisericii şi noul institut, aşezân-
du-se la locul destinat documentele de înteme
iere, semnate din partea tuturor onoraţiorilor 
prezenţi, pe cari le dăm aici îa Întregime. 

I 
NOI VASILE SUCIU 

din mi la la i Dnmnezen şi graţ ia Sfântului Seanm al 
Romei, arhiepiscop şi mitropolit gr.-catolic de Alba-
Iulia şi Făgăraş membru onorar al Academiei ro
mâne, al Societăţi i geografice regale române, al Aso-
ciaţiunii pentru literatura şi cultura poporului român, 

Doctor In sfânta teologie şi filosofie, şcl. 

Dăm de ştire tuturor cărora se cuvine, a-
cum şi în viitor, că astăzi Joi, în 6 Noemvrie 
1924 aniversara a 170-a dela deschiderea pri
melor şcoli româneşti aici Sa această mitropolie, 
am pus şi am binecuvântat temeliile clădirii »In
stitutului recunoştinţei*, menit să servească drept 
liceu şi şcoală practică împreunate cu internat 
pentru educaţia în spirit religios-moral şi naţio
nal a fetelor, sub conducerea »Congregaţiei arhi-
diecezane gr.-catolice române de surori a Născă
toarei de Dumnezeu şi pururea Fecioarei Măria*. 

Cheltuelile primului lot din această clădire 
se vor acoperi din dăruirile foştilor elevi recu
noscători ai institutelor de învăţământ din Blaj, 
dăruiri onorate de M. Sa Regele Ferdinand I al 
României, precum şi de toţi membri măritului 
guvern al ţării, precum şi de toţi oamenii de 
bine, cari apreciind marea binefacere din trecut 
a şcolilor din Blaj au înţeles să asigure şi pe 
viitor educaţia în spiritul tradiţional al acestor 
şcoli. N'au cruţat jertfe de bani întru ridicarea 
acestui aşezământ! cultural nici instituţiile ban
care. Bună pildă au dat în ridicarea lui Onora
tul minister al agriculturii şi domeniilor, dăruind 
gratuit pentru acest prim lot întreg materialul 
de brad. Pilda a fost urmată de On. minister al 
industriei şi comerţului, care a dat în cinste fa-
bricei de ciment din Turda gazul metan tre
buincios pentru fabricarea alor 10 vagoane ciment. 

Planurile clădirii le-au gătit dd. arhitecţi 
P. Demetrescu şi A. Gabtielescu dela Comisiunea 
monumentelor istorice din Bucureşti, iar execu
tarea lucrărilor de zidire s'a însredinţat, prin 
concurs public, dlui Inginer 1. F. Ntgruţiu din 
Cluj. 

Săvârşit-am actul acesta întru mărirea lui 
Dumnezeu, fiind de faţă d. Dr. Zeuovie Pâcli-
şanu, director general în ministerul cultelor, ca 
reprezentantul dlui Alexandru Lnpedatu, minis-
rul cultelor şi artelor, membri Veneratului ca-
pitlu mitropolitan, muiţi proiesori şi preoţi, îm
preună cu elevii tuturor institutelor de învăţă
mânt din Blaj şi nurnăros popor din Blaj şi jur. 

In ziua când săvârşim actul acesta, biserica 
catolică o guverneasă Preasfântul Părinte Pius 
al Xl-lea, Papa Romei, iar regatul României s tă 
s u b înţeleaptă oblăduire a M. Sale Regelui Fer
dinand 1. 

Spre întărirea celor de mai sus şi spre 
pomenirea perpetuă a actului de punere şi bi
necuvântare a temeliilor, dat-am acest docu
ment iscălit de mâna Noastră, de d. Dr. Z. Pâc-
lişanu, ca reprezentant al dlui ministru al eul-
telor şi artelor şi de mai mulţi din cei de iată 
şi întărit cu sigilul nostru mitropolitan îa Blaj, 
J»i la 6 Noemvrie, Anul Domnului unamienouă-
sutedouăzeci şt patru, iar al arhiepiscopatului 
Nostru al V-lea. 

Citiţi şi răspândiţi: 

• „ U N I R E A ! " a 

II 
(începutul ca sub I). 

. . . Dăm de ştire tuturor cărora se cuvine, 
acum şi în viitor, că azi Joi, în 6 Noemvrie 1924 
... am pus şi am binecuvântat temeliile bisericii, 
care va servi drept loc de închinare pentru ele
vele liceului-internat gr. •catolic din Blaj şi drept 
loc de înmormântare a arhiereilor Blajului, având 
să fie transportaţi în cripta acestei biserici din 
vechea cripta arhierească dela Curtea mitropoli
tană osemintele foştilor arhierei ai Blajului, pre
cum şi rămăşiţele pământeşti ale mitropolitu
lui de fericită pomenire Victor Mihalyi d e Ap-
şia aşezate în cimitirul parohial din Blaj. 

Cheltuelile acestei biserici se vor acoperi din 
bugetul ministerului cultelor. 

(Celelalte ca sub 1). 

I. Preasfinţia Sa p ă r . mitropolit a adresat 
apoi un cuvânt, plin d e frumoase îndemnuri, 
cătră elevele liceului de fete, pentru cari se zi
deşte institutul, insistând asupra binelui imens 
ce poale -;ă rezulte, pentru neam şi biserică, din 
educaţia aleasă ce li-se va da în acest institut, 
sub îngrijirea probată a congregaţiei de surori 
din Obreja. Mulţumeşte apoi diui ministru al 
cultelor, care pe lângă ajutorul ce ne-a d a t , în
scriind cheltuelile nouei capele arhiereşti in bu
getul ţării, a ţinut să fie şi reprezentat la această 
sărbătoare a Blajului nostru. 

A vorbit apoi d. Dr. Zenovie Păclişanu, 
director general în ministerul cultelor, care mâ
necând din predica ţinută în catedrală de păr. 
mitropolit, schiţează figurile de mucenici ai cul
turi naţionale, cari au fost episcopii Petru Pavel 
Aaron şi Grigorie Maior, concludând că pilda vieţii 
lor de jertfă trebuie să ne fie pururea înaintea 
ochilor, dacă voim ca şcolile de azi ale Blajului 
să poată atinge şi ele, fireşte mai mult în înţe
les de moralizare a vieţii publice, atinse atât de 
greu de valul stricăciunii, rezultatele mari ale 
Blajului istoric. Anunţă, !n sfârşit, între uralele 
întregii asistenţe, că ministerul cultelor ţine să 
contribuie şi el cu o cărămidă la terminarea 
noului aşezământ de cultura, oferind în scopul 
acesta suma de unasută mii Lei. 

Un cuvânt de mulţumită al păr. Traian Ger
man, directorul liceului de fete, şi câteva cântări 
religioase au încheiat această s-erbare de bun 
augur pentru aspiraţiite viitoare ale Blajului 
nostru. 

Banchetul. 
Sala cea mare consistorială a întrunit la 

orele 1 peste 50 de persoane la un banchet dat 
de păr. mitropolit în cinstea zilei de praznic. 

Primul cuvânt ce s'a ridicat la această masă 
a fost al păr. mitropolit, care a ţinut să închine 
pentru elevii de ieri ai Blajului şi pentru alţi 
binefăcători în frunte cu M. Sa Regele, cari au 
ajutat cu obolul lor neprecupeţit la ridicarea 
noului Institut, numit cu atâta dreptate al 
«recunoştinţei*. Vorbeşte apoi Preasfinţitul Ale
xandru al Lugojului, închinând pentru mitro
politul, care în timp aşa de scurt a ştiur să 
realiseze, după «Atelierele Orfelinatului*, noul 
aşezământ cultural de-o importanţă atât de co
vârşitoare pentru viitorul Blajului, care nu poate 
fi decât tot mai frumos. 

In numele foştilor elevi a vorbit d. Dr. 
Victor Mărşineanu dela Sibiiu, spunând că ace
ştia vor şti să vină în ajutorul Blajului iubit şi 
pe viitor, oricând li-se va cere aceasta. Cu 
multă poezie a vorbit apoi păr. Dr. I. Coltor, 
aducând I. Preasfinţiei Sale mitropolitului oma
giul celorce au beneficiat şi vor beneficia In 
viitor din operele înfăptuite de dânsul. Păr. ca
nonic Iacob Popa închină pentru Preasfinţitul 
Lugojului şi pentru reprezentantul dlui ministiu 
Lapedatu, răspunaându-i acesta din urmă prin-
tr'un clasic discurs, — ale cărui idei principale 
leam reasumat mai sus —, care a făcut o adâncă 
impresie. 

Manifesta ţ ie şi omagiu. 
Sara, pe la orele 6, s'a făcut din parte» 

şcolilor o impunătoare manifestaţiei de bucurii 
pe străzile iluminate ale Blajului, sfârşind cu un 
omagiu sărbătoresc adus mitropolitului prin < 
întreagă serie de discursuri, rostite în cea mai 
mare parte de cătră elevii şcolilor noastre. 

Semne bune. 
Sfinţire de biserică ţi clopote în Turdaşnl 

eparhiei Lagojului. 

Dintr'o corespondentă mai lungă asupra frumoa
selor serbări „unite" din Turdaşul eparhiei Lugojului, 
p* care regretăm a nu o putea da In întregime, reţinem 
următoarele părţi mai Însemnate. 

Primirea care s'a făcut delegatului epis-
copesc, protopopul Mihail Jivanca, a fost im
presionantă şi impunătoare. Manifestaţia de 
caldă simpatie ce i-s'a făcut, a arătat în chipul 
cel mai mişcător, dragostea şi popularitatea de 
cari se bucură printre credincioşii diecezei 
sale, Preasfmţia Sa episcopul Alexandru al 
Lugojului, cât de înrădăcinată este credinţa în 
aceasta biserică şi cât de adânci rădăcini au 
iu rândurile poporului, vrednicii slujitori ai 
bisericii unite din Ardeal şi Banat. 

In piaţa mare din Orăştie, în drum spre 
comuna Turdaş, aştepta un banderiu de flăcăi 
voinici îmbrăcaţi în frumoasele lor costume 
naţionale. In fruntea convoiului luase Ioc ui 

i thipeş flăcău cu un frumos şi impunător steag 
naţional. La intrarea în comuna Turdaş, dele
gatul episcopiei, a fost salutat de cătră popu
laţie, cu urale ce nu voiau să mai contenească, 
iar în faţa bisericii a fost aşteptat de cătrl 

| primarul comunei, care 1-a salutat in numsle 
întregii populaţii.. . 

Binecuvântarea clopotelor, şi a bisericii 
s'a săvârşit cu asistenţa alor 7 preoţi distric
tuali, în frunte ou protopopul Ioan lenea, In 
faţa unei mari afluente de credincioşi veniţi 
din satele apropiate. După cetirea sf. Evanghelii, 
părintele Jivanca a ţinut o frumoasă predică, 
vorbind despre „tăria credinţei", iar la sfârşitul 
liturghiei, părintele lenea a arătat In accente 
mişcătoare însemnătatea clopotelor în*biserică. 
Ambele predici pronunţate într'o atmosferă de 
de evlavie şi în mijlocul unei tăceri impresio
nante, au fost ascultate cu multă atenţiune de 
credincioşii, cari umpleau biserica până la ulti
mul loc. Mai remarcăm esceientul cor bărbă
tesc din comuna Cugir, ale cărui melodii 
bisericeşti au avut darul să înalţe sufletele a-
sistenţei. . . 

Nu putem încheia acest raport fără a 
releva semnificaţia acestei impozante solemni
tăţi, prin care s'a dovedit, că intrigile şi sub
minarea care se exercit* împotriva bisericii 
unite, a avut de rezultat e simţită strângere a 
rândurilor, care promite a fi tot mai indestruc
tibilă. 

Corespondent. 

T o a t e ed i f i c i i lo ş e o i a r e — c a s e pa
r o h i a l e . In legătură cu chestiunea mult agi
tată, a edificiilor noastre şcolare, privitor la 
cari revizorii au luat în timpul din urmă straş
nice măsuri, ca ele să nu mai poarte firmele 
vechi de „Şcoală confesională", citim tn „Re
naşterea" dela Cluj, organul oficial ai epar
hiei ortodoxe de acolo, următoarele ordine 
vrednice de a fi reţinute: 

— In chestiunea edificiilor şcolare ale 
şeoalelor noastre confesionale congresul na
ţional bisericesc din anul curent a declarat 
toate aceste edificii de case parohiale. 

Unde există case parohiale, sau preoţii 
au casele lor proprii şi nu reflectează la aceste 
edificii, ele se vor preface în case culturale sau 
pentru alte aşezăminte de interes bisericesc 
cultural naţional. Dacă statul reclamă aceste 
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tdiflcii pentru şcoala de stat, organele 
noastre parohiale vor încheia un contract 
k arândare cu organele statului, care în-
toială se va transpune Consistorului spre 
tprobare. Predarea în folosinţa statului se va 
iace pe lângă inventar. Îndemnăm organele 
noastre să nu se opună unei astfel de tran-
liacţii până ce statul îşi va putea ridica şcoală 
proprie, sau se va putea reînfiinţa şcoala con-
jlesională. 

Avem asigurarea din partea Ministe
rului de Instrucţie, că nici o şcoală nu se 
ta rechiziţiona. In cazul, când organele subal
terne ale statului totuşi vor face astfel de re
chiziţionări, ni-se va face imediat raport. Pen
tru apărarea intereselor bisericii noastre ad
mitem ca preoţii noştri să poată fi membri 
in comitetele şcolare ale statului, având să 
privegheze ca educaţia religioasă morală a e-
levilor să nu fie stânjenită, iar edificiile şco
lare cari trec în folosinţa şcolii de stat, să fie 
păstrate în bună rânduială. 

Revistă bisericească. 
Un ordin al Sfântului Scaun, sosit de cu

rând la mitropolia Blajului, scoate pe toţi Ro
mânii uniţi de pe teritorul eparhiilor latine 
din vechiul regat, Basarabia şi Bucovina de 
sub iurisdicţia ierarhilor latini respectivi, supu-
nându-i, până la altă dispoziţie, I. Preasfinţiei 
Sale mitropolitului Vasile, numit administrator 
apostolic peste aceşti credincioşi. — Dispoziţia 
aceasta, care din punct de vedere naţional în
seamnă incontestabil un câştig important, este 
în aeeeaşi vreme şi o nouă dovadă a înţele
gerii superioare, cu care Roma ştie să aranjeze 
chestiunile de această natură. 

In numele protopopiatului Seini s'a publicat 
de curând, în ziarul „Satu-mare" din Sătmar, 
un apel adresat preoţimei unite din în
treagă provincia mitropolitană, menit să 
provoace un protest contra statificării şcolilor 
noastre confesionale. Este o lungă înşirate a 
motivelor bine cunoscute pentru cari biserica 
noastră nu vrea să renunţe la şcolile sale, 
protestându-se cu tărie împotriva intenţiunii 
guvernului de-a ni-le lua. Ca soluţie prac
tică nu se indică însă nici o cale de ur
mat şi astfel apelul publicat — mai ales într'o 
gazetă citită numai de foarte puţini preoţi 
uniţi —, nu va avea rezultatul dorit. Chestiu
nea e mult mai avansată, decât să poată fi îm
piedecată printr'un atare apel. Un singur lucru 
ar mai putea avea, după părerea noastră, efect 
in aceasta chestiune: O solidară şi energică 
acţiune a întregului episcopat, care ar chiema 
la luptă pe toţi credincioşii provinciei noastre. 
— Dacă vrem să ne scăpăm şcolile, să lucrăm 
deşi în această direcţie! 

Spre marea noastră surprindere, „Înfrăţi
rea" din Cluj publică mai nou (numărul din 6 
Nov.) pe trei coloane întregi o reclamă pentru 
anul sfânt al catolicismului. Este un fel de 
apel pentru a participa la aceste serbări, lansat 
de societatea turistică italiană „Enit", a cărei 
secţie bucureşteană ar», se vede, legăturile 
sale cu capitalul liberal. Iar de dragul acestuia 
se admite şi puţina propagandă catolică! — 
Dar în sfârşit, ee-are a face! Noi aducem „în
frăţirii" mulţumitele noastre, rugând-o să re
zerve aceeaşi bunăvoinţă şi pentru „apelul", pe 
care-1 va face, în curând, comitetul de peregri
naj al bisericii noastre. 

Frânt de bătrâneţe, mitropolitul ortodox al 
Bucovinei, Vladimir de Repta, şi-a prezintat de
misia, care a fost acceptata, asigurându-i-se 

pentru restul vieţii toate retribuţiile de cari a 
beneficiat până acum. Alegerea noului mitro
polit al Bucovinei s'a făcut ieri, în 7 Noem
vrie, fiind ales episcopul Nectarie Cotlarciuc 
dela Cetatea Albă în Basarabia, un fiu al Bu
covinei, şi fost profesor la facultatea teologică 
din Cernăuţi-

Aşa de mult se confundase până acum 
în biserica ortodoxă dogmele cu ceeace nu era 
decât chestie disciplinară (ca bunăoară chestia 
calendarului), încât au ajuns acum pe urma 
reformei calendarului, să socotească de chestie 
pur disciplinară şi lucruri de natură dogmatică. 
Acesta e cazul în ce priveşte recăsătoria 
preoţilor, asupra căreia congresul recent dela 
Cluj a ajuns la concluzia (!), că „nici învăţă
turile dogmatice, r>ici canoanele (?) nu se opun 
soluţionării ei în înţelesul dorinţelor preoţimei". 
Sub presiunea atâtor preoţi bigami, Iugoslavia 
şi Bu-g?iria ar fi şi rezolvat chestiunea în sens 
favorabil şi anume în formă de dispenză arhie
rească dată pentru cazuri singuratice, iar acum 
se forţează chestia şi la noi prin un memo-
rnorand—uîtimat (!), căruia nu ştim dacă, şi 

I până când, vor mai putea să se opună părinţii 
| sinodali dela Bucureşti. 

Discuţiile cari se urmează mai nou în le-
; gătură cu noua lege de organizare a bise-
] ricii ortodoxe privesc cu deosebire două 

chestiuni: aceea a viitorului sistem de alegere 
a chiriarhilor şi chestia caracterului spiritual 

| şi administrativ, pe care trebuie sâ-1 aibă, în 
i noua organizaţie unitară, mitropoliile. Gazetele 
\ anunţă, că o înţelegere între guvern şi renre-
| zentanţii bisericiii ar fi pe cale şi în ce pri

ceş te aceste chestiuni, aşa că actuala sesiune 
j parlamentară va pute să voteze în sfârşit şi a-
| ceasta lege. — Se va vedea! 
. _ _ _ _ _ _ _ 

i Săptămâna politică. 
Ambele case ale parlamentului au conti

nuat întreagă săptămâna trecută, discuţia 
asupra Mesajului regal, ocupându-se de toate 
chestiile mari de cari se agită lumea politică a 
ţării. Dintre vorbirile ce s'au ţinut, presa a remar
cat cu deosebire cuvântul spus cu multă greu
tate de d. Dr. Alexandru Vaida-Voevod, fostul 
preşedinte de Consiliu. 

— Afară de discursurile rostite la parla
ment.în legătură cu Mesajul, acţiunea parti
delor de opoziţie s'a arătat săptămâna trecută 
prin o întreagă serie dc comunicări şi interpe
lări asupra multelor panamale descoperite în 
timpul din urmă, dar cu deosebire prin o sene 
de adunări poporale (ia Bucureşti, Brăila ş; T. 
Severin), tot atâtea prilejuri pentru a osândi ac
tele guvernului şi a cere puterea. 

— Chestia panamalei paşapoartelor a în
ceput — afirmative pe urma încercării guver
nului de-a o muşamaîiza — să nu mai fie 
ţinută prea intensiv la ordinea zilei, dominând 
situaţia asasinatul prefectului de poliţie 
Manciu dela Iaşi, pe urma căruia siguranţa 
a dat de urmele unui întreg complot, menit să 
suprime o întreagă serie de bărbaţi politici ai 
ţării. Descoperirile acestea vor pune în sfârşit, 
aşa se spereazâ, capăt acţiunilor nesocotite 
inspirate de prof. A. C. Cuza dela Iaşi, care 
probab'l va fi înlăturat dela catedra sa la uni
versitate. 

— Chestiunea sciziunii ^ortodoxe" din 
partidul naţional merge afirmative —- sunt a-
firmaţii de-ale presei liberale — în chip fatal 
spre desnodământul temut. Ci-că d. Maniu nu 
ar înţelege să satisfacă „dorinţele" directoriale 
ale dlui Goldiş & Comp, şi astfel sciziunea se 

va produce în chip inevitabil cu prilejul Adu
nării generale a „Astrei" dela Arad. 

— Alegerile parlamentare din Anglia, 
In faţa cărora lumea a privit cu înţeleasă cu-
riositate s'au sfârşit cu o formidabilă biruinţă a 
partidului conservator, prezidat de Baldwin. Din 
615 mandate conservatorii au obţinut peste 400, 
având cu aproape 200 mandate mai mult decât 
toate celelalte partide împreună. Laburiştii lui 
Macdortald au câştigat şi ei vre-o 150 mandate, 
în vreme ce liberalii au fost aproape anihilaţi. 

— Săptămâna trecută s'au făcut alegerile 
prezidenţiale din America, rezultatul cărora 
încă nu se cunoaşte. Candidaţii sunt trei: re
publicanul Coolidge, democratul Dawes şi ra
dicalul La Follette. Cele mai multe şanse le-ar 
avea afirmativa Dawes, dar pe urma biruinţei 
engleze a lui Baldwin nu-i eschis să reu
şească Coolidge, al cărui partid corespunde 
conservatorilor din Anglia. 

— In Iugoslavia sunt mari frământări pe 
chestia croată. Conducătorul partidului ţără
nist croat, Rădici, stăpâneşte efectiv întreagă 
provincia dintre Sava şi Drava şi astfel, mai 
cuiând ori mai târziu, va trebui să se ţină la 
Belgrad seamă de aspiraţiile Croaţilor, cari nu 
înţeleg s* fie trataţi ca nişte iloţi, cum crezuse 
bătrânul Paşici că poate s'o facă. 

Ştiri mărunte. 
9 

PBNTBJj RESTANŢ1BRI. Intrând 
în al patrulea cvartal, invităm stăruitor 
pe toţi abonenţii, cari sunt încă în 
restanţă cu plătirea abonamentului, să 
binevoiască a ne trimite datoria cât mai 
fără întârziere, pentruca fi noi să ne 
putem achita faţă de creditori. 

P e r s o n a l e . P-Ven. Ordinariat arhiepisco-
pesc a numit pe păr. loan Pop, din Jucul de jos 
de viceprotopop onorar. 

— Pentru aranjarea pelerinajului din 1915 
la Roma s'a numit din partea conferenţei epis-
copeşti şi un comitet central al întregii provincii 
bisericeşti, din care fac parte următorii: Dr. 
Alexandru Rusu, Dr. Ioan Goltor, Aurel C. 
Domşa, Dr. Victor Mărginean, Emil Socaciu, A-
drian Oţoiu, Alexandru Lupeanu şi Dr. Coriolan 
Suciu (pentru arhidieceză); Dr Iacob Radu, Lu
dovic Vida, Ioan Turdeanu, Dr. L, Totu, Dr. D. 
Kiss, şi Dr. Cornel Pop (pentru eparhia Orăzii); 
Dr. Gh. Vidican, Dr. Gh. Bob, Dr. T. Malaiu, 
Ioan Seplăcan şi Dr. Liviu Micşa (pentru epar
hia Gherlei); Nicolae Zugrav, Dr. Ghetrghe Fireza, 
Dr. Aurel Văleana şt Dr. Vaier Sueiu (pentru 
eparhia Lugojului). 

— P. Ven. Ordinariat de Gherla a numit 
pe păr. Ioan Rusu de adm. local la Nicula, iar 
pe pâr. Nicolae Popp de cooperator cu drept de 
succesiune la Apşa de mijloc. 

O s e m i n t e l e Ini H e n r l e S i e n k e v i c z , au
torul romanului de celebritate mondială »Qao 
vadis», şi a unei întregi serii de alte opere literare, 
mort ia 1916 în surghiun pe pământul Elveţiei, la 
Vevey, au fost transportate de curând în Polo
nia originei sale. Elveţia, Cehoslovacia, pe unde 
au trecut, şi cu deosebire Polonia reînviată, pe 
care mare marele ei fiu n'a avut fericirea s'o 
vadâ şi'n realitate, au îmbrăcat din acest prilej 
haină de sărbătoare. Salve de tunuri au anunţat 
în toată Pelonia Intrarea în ţară a rămăşiţelor lui 
pământeşti, în vreme ce în momentul când ele au 
fost depuse în mormântul naţional, clopotele 
dela toate bisericile polone au plâns, iar po
pulaţia întregii ţâri a păstrat, în semn de admi
raţie, tăcere timp de un sfert de eră. — Vrednic 
p©por, care astfel ştie să preţuiască geniul, ră
sărit din sânul său! 

L o c a l e . Mâine, Dumineca a opta după 
înălţarea sf. Cruci, va predica în catedrală păr . 
Ştefan Pop, profesor la liceul de băieţi. 
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— La stăruinţa mai multora atragem aten
ţiunea binevoitoare a primăriei comunale şi a 
altor organe cari îngrijesc de igiena Blajului 
nostru, asupra centralei de regulare a apaduc-
tului, o groapă deschisă plină de apă murdară, 
infectată de porci şi alte dobitoace mai mărunte 
cari au nenorocul să cadă întrânsa, şi astfei o 
continuă primejdie pentru sănătatea întregii po
pulaţii, care a început să nu bea decât apă 
destilată. O epidemie de tifos ar putea fi la noi 
fatală şi de aceea e de dorit, ea groapa amin
tită să fie curăţită şi acoperită. 

— O hotărîre recentă a Consistorului nostru 
a despărţit Blajul în două parohii, în parohia de 
sus, încredinţată păr. protopop Aurel C. Domşa 
şi în cea de jos a păr. Vasile Moidovan. O linie 
dela podul Târnavei peste strada mitropolitul 
Vancea, piaţă, strada Augustin Bunea, calea Re
gele Ferdinand şi strada Samuil Vulcan, până 
la fabrica «Vulcanul*, este linia de despărţire a 
celor două parohii, cari deşi n'au încă decât « 
singură biserică, vor avea pe viitor o viaţă de 
sine stătătoare. 

— Incepându-se sezonul de iarnă al- Ca-
sinei, comitetul aranjează, începând cu ziua de 
mâine, o întrecere a amatorilor de şah din lo
calitate. Jocurile se vor urma aproape două 
săptămâni şi se dau zilaic între orele 3—8 
după masă. 

I m p o r t a n t e d e s c o p e r i r i a r h e o l o 
g i c e . Profesorul Tafrali din Iaşi a făcut mai 
nou la Mangalia descoperiri arheologice foarte 
frumoase. S'au descoperit anume nişte bài ro
mane, datând din veacul al patrulea, foarte bine 
conservate. Ele sunt căptuşite cu marmoră, având 
următoarele părţi: O curte înconjurată de co
loane de marmora, din dreapta şi stânga, iar 
în jurul lor prispele pe care se aşezau clienţii, 
aşteptând să Ia vie rândul. Din acest antreu 
se intră într'o mare sală, înconjurata de coloane, 
având la dreapta băile reci, la stânga cele calde, 
toate In marmoră. Pe una din coloane, arhitec
tul sau sculptorul a desenat figuri de femei. O 
colonadă cuprinde un călăreţ roman, precedat 
de un altul, îmbrăcat înt'o mantie şi ţinând o 
torţă în mâiaă. — Deasemenea s'a dat peste un 
capitel unic în ţară. Acest capitel, la cele 4 
celţuri are un berbec, la mijloc 2 vulturi, dintre 
cari unul călare pe un viţel, altul pe o pasere. 
In partea inferioară are o ghirlandă de spuv, de 
un stil admirabil. 

O a c a d e m i e de a r t » d e c o r a t i v ă * La 
15 Octomvrie c. s'au deschis la Bucureşti cur
surile nouei Academii de artă decorativă, inau
gurate toamna aceasta fără mult sgomot, cu 
concursul unor specialişti veniţi din străinătate 
şi a câtorva dintre artiştii noştri (Stcriade, Cu-
ţescu-Stork, Medrea ş. a.). Simţul artistic şi de
corativ, înăscut poporului nostru, se exteriori-
sează deocamdată aproape numai în tradiţiona
lele scoarţe, broderii şi olarii, lăsând atât de 
mult de dorit în ce priveşte legatoria de cărţi 
artistică, cizelarea şi lucrarea metalelor pentru 
obiecte de uz şi de podoabă, sculptura în lemn 
şi fildeş, ceramica, plastica mieă, afişul, deco
rarea de interioare, lucrări în piele, pictura sto
felor şi atâtea alte terene, pe cari vrea să le 
îmbrăţişeze noua Academie, numită «Plastica». 

După «Grafica* cu expoziţiile ei anuale de 
estampe şi după «Asociaţia bibliofilă*, cu expo
ziţia ei permanentă (biblioteca din palatul Fon
datici Carol), noua Academie înseamnă neapărat 
un frumos pas înainte pe drumul spre o cul
tură artistică generală, demnă de situaţia noastră 
între celelalte popoare. 

f P a r . V i n c e n ţ i u N e m e ş , pre©t defi
cient şi viceprotopop onorar, s'a stina Ia Căptă-
lanul de taurăş tn anul 87 al vieţii şi 58 al 
preoţiei sale cinstite. — Odihnească în pace! 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " . 

T. Bucureş t i . Cu toată bunăvoinţa n'am putut 
împlini în acest număr promisiunea făcută referitor la 
rubrica bibliografică. Vom retnvia-o însă inomis. înce
pând cu numărul proxim. 

. Î n f r ă ţ i r ea" Clnj. Că articolul nostru „Pe mar
ginea unui interview", în care am îndrăznit (!) să stăm 
„de vorbă cu d. ministru al cultelor", nu V a plăcut, 
înţelegem. Înţelegem şi aceea că — impunându-vi-se 
dela centru — a trebuit să luaţi apărarea dlui ministru 
Al. Lapedatu . Ne dăm apoi foarte bine seama, că faţă 
cu tăria dovezilor invocate de noi, apăra rea pe care o 
încercarăţi nu putea ieşi decât aşa, lamentabilă, cum a 
eşit. Este însă un lucru pe care nu-1 înţelegem, şi a-
anumc am dori să ştim, că Dvoas t r i , cari vorbiţi în 
frunte» (!) gazetei de .frazele întortochiate ţ i groso
lan perfide ale oficiosului dela Blaj", de „articolul 
searbădului scolastic" şi de .polemica palidului sofist" 
dela Blaj, şi — last noth least — de „somaţia de ab
solutism de medievală papal i ta te" , cum, şi pe ce temeiu 
înţelegeţi să ne daţi lecţii de „maniere delicate" şi acea 
„politeţă fină, care face farmecul prelaţilor bisericii ro
mane". — Răspunsul vă rugăm să ni-1 daţi tot în forma 
unui editorial, fiindcă cititorii Dv. au, se vede, o deose
bită plăcere de a citi ieşirile Dvoastră programatice 
împotriva bieţilor ce „canonici" dela Blaj. 

H. Vorumloc . Deşi le aveam de mai nainte dela 
ceice au însoţit In vizitaţi» canonică pe !. Preasfinţia 
Sa mitropolitul Vasile, Vă mulţumim pentru imforma-
ţiile date . In schimb ţinem să vă dăm şi noi o infor
maţ ie : Atitudinea incalificabilă a administratorului or
todox dela Dvoast ră (păr. Suciu din Agârbiciu), care a 
oprit pe credincioşii ortodocşi să participe la primirea 
arhiereului român, făcându-se astfel de minune in faţa 
populaţiei săseşt i , care a înţeles să-i dea, in schimb, 
toate onorurile, au mai avut-o ce-i drept cu mai puţin 
rezultat, fiindcă oamenii nu i-au ascultat — ţ i alţi preoţi 
ai ortodoxiei naţionale, aşa că probabil a fost vorba 
de executarea vre-unui ordin dat în acest sen6 dela 
Sibiiul înalt Preasfinţitului Nicolae, care va trebui să 
vină acum cu decoraţii pentru ceice au ştiut să-1 asculte. 
Vă rugăm deci să ne scrieţi din nou, îndatăce păr. Su
ciu va fi decorat . 

T. Boţi*. Pentru a vă împlini dorinţa nu avem 
spaţiul necesar. După cum puteţi vedea din cele câteva 
şire date în cauză, chestiunea nu ni-se pare însă nici 
altfel bine îndrumată, aşa că chiar să fi avut loc nu 
puteam să nefacem ecoul hofăririlor, pe cari le-aţi luat. 

D. Vad. Cu suma trimisă sunteţi în rând până la 
31 Dec. 1924. 

Of. pa r . Sfisari. Achitat până la 31 XII 924. 

Casă de vânzare 
cu p răvă l i e şi etaj în cen t ru l o raşu lu i 
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v a s î l e T S o z ă 
PRĂVĂLIE DE MANUFACTURĂ. 

BANCA CENTRALA 
PENTRU INDUSTRIE ŞI COMERŢ S. A. 

CLUJ, STRADA REG. MĂRIA Nr. 3. 
:: SECŢIA CEREALE : : 

Cumpără pe lângă preţul cel 
mai convenabil seminţe de 
trifoi şi luţernă. Rugăm pe pro* 
prietari respective producenţi de 
astfel de seminţe, ca să ne ofere 
acestea, trimiţându-<ne proba şi 
dicându'ne cantitatea de care 
dispune precum şi preţul ce 
:: doreşte a.A obţine. :: 

Acelor producători cari ne vor vinde 
nouă produsele lor în seminţe de trifoiu 
şi luţernă, ne obligăm a4e decuscuta 
(elibera de mătase > 10 % din cantitatea j 
vândută nouă, spre a înseminţa seminţe 
curăţite. Curăţirea o vom face cu cele mai 
o o o moderne maşini . o o o 
<Q5i 5 - 1» 

CLOPOTE 
Şi obiecte bisericeşti fără bani 

ţsurmitiite 

pentru 5 0 ani 

găsiţi numai la: 

prima fabrica 
d e c l o p o t e d i n 
R o m â n i a m a r e 

Fraţii D. W. Popescu 8 Gomp. 
Slrada loan Maiorescu Nr. 9. 

BUCUREŞTI. (70) so-52 
Furnizori i Curţii Regale şi al sfintelor 

mitropolii, episcopii şi biserici din Ro' 
: : : : mama întreagă. 

>t* .» i : i , t l l i ln l i ir , 

(97) 1-3 
Uf M M I I l l l t J I U I U f t l t i l l I U I l t f l t t r 

Mare asortiment 
de mărfuri din Ceho-' 

slovacia ca: H e f i r e , 

$ ) e i e n u r i , S a t i n u r i , j 3 a -
Striata e tc , precum şi o* 

dăjdii bisericeşti: Y c s t m i n t e 
şi p r a p o r i din cele mai bune 

stofe elveţiene, apoi p o t i r e , Că** 

d e l n i ţ e , C r u c i i e rr^ână ş i C r u c i de 
p r a p o r ! cu preţuri convenabile. 

Serviciul ireproşabil. — ~ 
NB. Rog nimeni s& nu-şi comande 
din alt loc până ce na se va eon-
[3 v inge de preţurile mele. {3 

SIBIIU, Piaţa Prinţul Carol Nr . 6. 

Ipa şi tocul d e 
ucinc PALMA. 

este cel mai bun, pentru 
că uşurează mersul şi nu 
face sgomot, păstrează 

picioarele ş i ghetele, fiind 
tot o d a t ă ma i durabile de 

c ă t p i e l e a , o o o o o o o 

„ U N I R E A " 
N u ' i iertat să lipsească de 
pe masa nimănui. 
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